
Scoborârea generală a roatelor pe cea din urmă 
traversă se vede că e de 2m/m80 şi pentru a 
trece pe prima traversă a şinei din vale centrul 
roţilor se scoboară cu 2m/moo; şi cum aceste sco
borâri se repetă la fie-care şină pre rând cea ce 
pricinuesce după cum am zis ciocnirile ce se a
tribue încheeturilor şinelor. 

ln teză generală se poate zice că la încheetură 
roatele cad de pe şina din urmă pe cea dinainte, 
prin aceste căderi se produce ciocniturile despre 
cari am vorbit şi ele sunt cu atât mai violente 
cu cât şinele vor fi mai slabe, relativ cu greu
tatea ce suportă osiile materialului mişcător; cioc
niturile vor fi cu atât mai dese, cu cât şinele vor 
fi mai scurte. 

Din cele vezute asupra cestiunei rulagiului pe 
c. f. trebue să aducem elogiul cuvenit inginerilor 
englezi şi americani, care numai printr' o intuiţiune, 
iscusinţă şi puterea imaginaţiunei şi spiritului 
lor practic, - a satisfăcut cei dînteiu, confortul 
voiagiorilor, tot venind ln ajutorul liniei,-căci de 
şi experienţele săvârşite de Europeni confirmă 

abia astăzi avantagiile reale ale materialului pe 
căruci6re,--prin experienţe repetate ;-americanii 
întrebuinţează şi trage de mult timp foloasele ce 
derivă din acest fel de material. 
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Inveţămentul ce putem trage din această îm
prejurare ar fi următorul: 

Ca noi să ne dirigem atenţiunea, mai mult spre 
Englitera şi America, de cât pe continent; căci 

în aceste ţeri înaintate, sunt în ceea ce privesce 
căile ferate pe o scară evolutivă, mult mai îna
intate, ca cele de pe continent şi cea ce pe con·· 
tinent se află în curs de experienţe, la denşii 

chestiile similare ai'.1 trecut de mult timp acest 
stagiu. 

Pentru a câştiga timp, noi, care relativ suntem 
mai înapoiaţi de cit cei din centrul Europei, crez 
că adoptend d'a dreptul sistemele anglo-ameri
cane în toate chestiunile tecnice şi comerciale de 
căi ferate; - am păşi d' odată peste acest stagiu 
voluntar, ce ni'! impunem.- şi ne mai aşteptând 
confirmările de la experienţele vecinilor noştri, de 
şi mai avansaţi ca noi, am păşi prin avîntul luat 
la iuţeli pe căile noastre ferate, mult mai mari, 
dând o impulsiune priitoare şi forte necesară tu
tulor manifestaţiunilor vieţei noastre economice şi 
industriale; căci mare:i. luptă, este astăzi pusă pe 
terenul economic. Şi din acest punct de vedere 
privită iuţeala pe căile ferate, are o însemnătate 
hotărîtoare în mersul progresiv al ţerei. 

Ion P. Condiescu. 

Imbibarea traverselor de lemn a dr11murilor de fer cu clorur de zinc şi 
cu uleuri de gmlron ce conţin acid carbolic. 

De A. SCHNEIDT 

Traversele de lemn de la drumurile de fer sunt 
mai mult supuse la distrucţie prin putrezire de cât 
cea mai mare parte din cele-lalte lemne de con
strucţie. ln stare brută, durata lor în calea ferată 
e scurtă şi cu atât mai scurtă cu cât textura lem
nului e mai poroasă şi mai spongioasă, şi cu cât 
e mai săracă în reşină, tanin şi substanţe oleogi
noase. ln ambele casuri pătrunde foarte uşor ume
qeala, care JJrovoacă putreqirea şi o grăbeşte. 

Traversele brute de stejar au o durată medie 
de I S ani, cele de pin 7 până la 8 ani şi cele 

de fag 2
1
/ 2 pana la 3 ani. Cheltuiala anuală a 

drumului de fer german e acum cel puţin de 
I S milioane m. şi se urcă cu preţurile lemnului; 
de aceea e de cea mai mare însemnătate de a 
prelungi durata traverselor pe cale artificială, adică 
de a feri lemnul de influenţa destructoare a pu
treqirei. Aceasta se obţine îmbibând traversele cu 
substanţe care împedică putreqirea. Din multele 
substanţe întrebuinţate pentru imbilarc în timpul 
de faţă, numai 4 sunt în uz : 

I. Clorur de zinc după Burnett. 
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2. Uleiu de gudron ce conţine acid carbolic după 
Hctlu:I, 

3. Sulfat de cupru după Ho11r!tcni:, 

4. l\lcrcur corosif dupt1 A~1·ai1. 

Clorurul de zinc e cel mai întrebuinţat ; mai 
la toate administraţiunile de drum de fer germane 
se îmbibează traversele cu clorură de zinc după 

Burncll. Injecţia cu uleiu de gudron ce conţine 
acid carbolic, care e acum aproape exclusiv în
trebuinţată în Anglia şi în Franţ::.t e fm.rte respân
dit, unde de ex. drumul de fer de est întrebuin
ţează numai uleiu de gudron, se respândeşte şi 

în Germania din ce în ce mai mult şi încetul cu 
încetul va ocupa primul rang. Sulfatul de cupru 
însă şi sublimatul sunt foarte puţin întrebuinţate 

pentru imbibarea traverselor de lemn. De aceea 
se va lua în consideraţie numai cele doue moduri 
de îmbibare cu clorur de zinc şi cu uleiu de gudron. 
Pentru a putea determina în ce mod trebue să 
lucreqe mijloacele întrebuinţate pentru împedicarea 
putreqirei e necesar a se face o scurtă expunere 
a stărei putrec,lirei, aşa după cum a resultat până 
aci din cercetările sciinţifice. 

O parte din componenţii sucului lemnului au 
proprietatea de a se preface, prin umeqeală şi aer 
la o temperatură d'asupra lui zero şi sub 700 C, 
în diferiţi agenţi de descompunere. După cum 
umeqeala şi aerul lucreaqă în acelaşi timp, des
compunerea se face mai mult sau mai puţin re
pede şi se deosibesc putrec,liri uscate şi putrec)iri 
umede. Amândoue nu diferă mult între ele. Pentru 
descompunerea lemnului traverselor de drum de fer 
trcbue să se ţie seamă, mai ales de putreqirea 
umedă care e mai puternică, fibrele lemnoase cari 

constau din S r ,92° io carbon, 42, 3 I 0 / 0 oxigen şi 

5. n° / 0 hydrogen, nu sunt în ceea ce priveşte pu
treqirea, direct supuse descompunerei de oare-ce 
nu conţin azot, tot asemenea şi cele-lalte substanţe 
din lemn ce nu conţin azot ca zahăr, gumă, dex
trină cari constat; tot din carbon, oxigen şi hy
drogen şi cari se numesc hydrate de carbon pentru 
că conţin oxigen şi hydrogen în aceiaşi proporţie 

ca şi apa 
Taninul şi reşina conţinute în lemn lucreaqă atât 

chimiceşte cât şi mecaniceşte asupra descompunerei 
lemnului. Componenţii bogaţi în azot cc sc află 

în cantitate mai mare în sucul lemnului ca gumi, 
gluten, albumină se pot descompune foarte u~or 
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şi provoacă putrec}irea în aşa mod în cât se atacă 
şi fibrele lemnului şi substanţele ce putre<)esc mai 
greu. Aşa că aceşti agenţi de putrec,lire posedă 
aceleaşi proprieti1ţi ca şi provocatorii de putrcr)ire 
(fermenţii). Prin provocatori de putrcr)ire se înţeleg 
nisce corpuri organice de o composiţiunc diferită 

cari sunt în stare, cu ajutorul umec)elei, să des
compune alte materii organice şi în aşa mod că 
ele nu sunt atrase in această descompunere şi prin 
urmare nu 'şi schimbă consistenţa chimică. Aceşti 

provocatori au această proprietate numai la anu
mite temperaturi, de la 60° până la 100° C o pierd. 
Afară de aceasta aceşti provocatori 'şi exercită ac
tiunea lor numai în solutiuni diluate. S'a stabilit 
' ' 
însă că acţiunile provocatorilor sunt legate într'un 
mod aşa de neseparabil de fiinţe vii (ciuperci mi
croorganisme, becterii) în cât nici nu se poate ad
mite existenţa unei materii provocatoare particulare. 
O dată ce se stinge viaţa fiinţelor vii încetează şi 

acţiunn provocatoare. 
Pasteur a arătat că descompunerea nu începe 

fără presenţa unor germeni microscopici vii, şi că 

aceste începuturi de descompunere (acţiunile fer
mentului) coincid aproape perfect cu apariţiunea de 
viată si cu schimbarea substantei fi.iotelor vii. Aceste 

• , I I 

fiinţe mici sunt adeveraţii agenţi de descompunere 
şi g<isesc o hrană bogată în componenţii azotoşi ai 
sucului celular. Dacă se nimicesc aceste fiinţe, des
compunerea organică a lemnului e împedicată până 
ce se desvoltă din nou alţi germeni destructori. 
Ivirea a noi germeni, resuită din aer şi din ume
qeala ce pătrunde în lemn ; germenii însă nu se 
pot desvolta cflt timp acţiunea reactivelor antipu
tride introduse în lemn e încă suficientă. Din expe
rienţele lui i\'aer;eli s'a mai stabilit că, putreqirea 
o dată începută, se poate dispensa până la un grad 
oare-care, chiar de oxigenul liber din aer, însă pre
senţa sa şi o acţiune oxidatoare accelerează foarte 
mult putreqirea. 

Pe baza teoriei putreqirei expuse din Lzebig, 
în virtutea căreia un corp ce se află în descom
punere poate transmite starea mişcărei atomelor 
sale unui alt corp ce vine în contact cu dânsul, 
fără a se atribui Yr'un rol activităţei fiinţelor vii, 
se crede că s'ar putea împedica putreqirea sucu
lui celular prin reducerea albuminei într'o stare 
solidă şi insolubilă, adică prin coagularea sa. 

Pe ce timp scurt împedică putreqirea, coagu-
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larea singură a albuminei, resuită din aceia că, un 
ou rescopt expus la aer începe în scurt timp să 
putreqeascil. Chiar dacă congularea albuminei a 
fost produsă prin mijloace antiputride foarte pu
ternice cari sunt solubile în apă sau foarte vola
tile, putretjirea n'are să fie împedicată mult timp. 
Pe albuminoide, adică combinaţiunea albuminei ca 
acid slab cu baze ce au fost form:1te cu soluţiuni 
de clorur de zinc, sulfat de cupru, sublimat şi de 
mai multe ori spelate şi expuse ia aer, se des
voltau fiinţe vii în i!ltervalul de 2 până la 45 de 
tjile. Albuminoidele putretjeau în 6 până la 60 de 
tjile, ceia ce dovedeşte că substanţele antiputride 
au fost înlăturate de apă sau de aer. Cel mai mult 
dura acţiunea la sublimat. Albumina tratată cu 
acid carbonic începea după 48 de ore să se des
compue. Sărurile metalice menţionate, sulfat de 
cupru, sublimat şi clorur de zinc se disolvă uşor 
în apă, ·pe când acidul carbonic se disolvă mai 
greu în apă, însă se volatilisează foarte iute. Totuşi 
solubilitatea acidului carbonic: r gram acid car
bonic pentru r I grame ape, e destul de mare, 
când influenţează incontinuu umetjeala şi când du
rează mai mult, p~ntru ca să se ţie seamă de dinsa. 
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Durata acţiunei antiputride a unei substanţe va 
fi deci în atât mai lungă cu cât acea substanţă 
are mai puţină aplicare de a se volatiliza la aer, 
';li cu cât gradul seu de solubilitate în apă e mic, 
cu atât e mai mare resistenţa ce substanţa, în 
care se îmbibează, opune la petrunderea apei 
fără care nu se poate desvolta un agent de pu
tretjire. Din această cauză durata acţiunei antipu
tride a uleiurilor volatile şi a tu tuior sărut ilor me
talice solubile în apă e mai mult sau mai puţin 

lungă. Din contră însă reactivele oleaginoase şi 

bituminoase cari nu se disolvă în apă şi nu sunt 
nici volatile, fereşte pentru mult timp contra pu
tretjirei Aşa dar pentru o aperare durabilă în 
contra putretjirei pot servi numai asemenea subs
tanţe cari nu numai că nimicesc germenii de des
trucţiune ce s'au format deja, dar şi împedică pe 
mult timp formaţiunea a asemenea germeni. 

I. Imbibarea cu clorur de zinc 

Clorura de zinc care se disolvă foarte uşor în 
apă se obţine în mare parte disolvând bucăţile de 
zinc în acid muriatic. Soluţiunea săturată, cum se 
ohţine din operaţiunile chimice, are în genere 54 ° 
Heaume, corespuntjend la o greutate de r ,598 kg/I; 
conţine 52 12 centigrame de clorur de zinc, constă 

prin urmare aproape din cantităţi egale de clorur 
de zinc şi apă, e foarte caustică, e otrăvitoare şi are 
cam acelaşi grad de fluiditate ca untul de rapiţă. 

Dacă se întrebuinţează această soluţiune ca subs
tanţă de imbinaţiune, trebue amestecată cu 16 sau 
20 părţi apă. Daca se ung traverse uscate la aer, 
atunci leşia golită după îmbibare, trebue să mai 
conţie 4°/0 clorur de zinc sau r,9°/0 zinc meta
lic, claca însă excepţional s'a îmbibat traverse pe 
jumetate uscate, atunci trebue să mai conţie 6°/0 

clorur de zinc, sau 2 .8 5 °/0 zinc metalic. Nu merul 
de centigrame de dorur de zinc sau de. zinc me
talic trebue determinat de către amploiatul de su
praveghere cu areometrul lui Beaume după ur
mătorul tablou. 

O soluţiune cu 4 °/0 clorur de zinc cântăreşte la: 

TABLOUL I. 

~~""""""'""""""'""""""'~""""""'""""""'""""""'~""""""' ........ """"""'""""""'""""""'""""""'~~~~~......,,,,~~ 
~65 [ 60 I 55 \ 50 145 I 40 I 35--1 30 l 25 I 20 i 15 i 10 1 5 I o c. 

I I I I I I '. I I I ' I I ~!!· 250
1

2,75
1

3.00
1

3,25 3,50 3.75 400[+,2514,50 4,75 5,00! 5,2515,50 ,;;; 

O soluţiune cu 6°/ 0 clorur de zinc cântăreşte: 

Soluţiunea de clorur de zinc trebue să fie cât 
se poate de curăţită de componenţi streini; adica 

nu trebue să conţie acid muriatic liber, tar corn· 
binaţiuni de fer cel mult o, 1 °; 0 • Nu se poate evita 

2 
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Să nu se rimestece puţin fer. Acid munat1c liber 
şi o cantitate de fer mai mare au o acţiune des
tructoare asupra fibrelor lemnului. De aceia ori-cc 
~oluţiune săturată de clorur de zinc ce vine de 
la fabrică trebue examinată dac{i nu conţine a
ceste doue substanţe. Pentru aceasta trebue ca 
la ori-ce stabiiiment de îmbibare şă se afle pe 
lângă apă destilată şi urmetoarele substanţe chi
m ce: 

a) Acid muriatic în greutate de 1,05 kg/I, b) 

carbonat de sodă în soluţiune normală de 1
/ 111 , 

c) acid azotic, d) prusiat galben de pctasă pur. 
Ca sticlărie: I 2 eprubete; r pipetă de capa

citatea de IOcmc; I alta de capacitatea 1,6cmc pen

tru mesurare leşiei de clorur de zinc ce cores
punde aproximativ la 2 g. de soluţiune. 

I. Examinarea pentru acidul muriatic liber 

Se diluează vr'o 2 g din soluţiunea saturată de 
clorur de zinc cu IO cm. de apă destilată şi se 
clatină bine amestecul. 

a) Daca se turbură amestecul şi se separă fulgi 
albi care dispar iar îndată ce se adaugă câte-va 
picături de acid muriatic diluat, atunci leşia de 
clorur de zinc nu conţine acid liber şi nu mai e 
necesar să se continue examinarea. 

b) Dacă însă amestecul remâne limpede, se 
mai adaogă doue picături de o soluţiune de 1/ 10 
de carbonat de sodă normal şi se clatină bine 
amestecul. Dacă clorura de zinc nu conţine acid 
liber, atunci eliminându-se puţin sub-carbonat de 
zinc se produce o turbureală care dispare dacă 

se adaogă o picătură de acid muriatic de greu
tatea de 105 kg. I. Dacă însă clorura de zinc 
conţine acid muriatic liber, amestecul remânc 
limpede şi după ce s'a adăogat carbonat de sodă. 
Atunci clorura de zinc nu trebue să se întrebu
inţeze. 

II. lncercarea pentru componenţii de fer 

Se diluează iar vr'o 2 g. din soluţiunea de clo
rur de zinc cu IO cm. de apă destilată, se ada-
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ogă doue picăt111 i de acid azotic concentrat, se 
cleatină bine şi se amestecă cu 1 o cm. dintr' o 
soluţiune de prussiat galben de potasă pur (o 
parte de sare disolvat<'i în 20 p<'irţi apă). Daca 
clorura ele zinc nu conţine de Joc fer, precipi
tatul cc se formează e alb. dae<'i însă conţine 

fer, precipitatul e albăstrui. Insă pentru că clo
rura de zinc în cantităţi mari nu poate să nu conţie 
urme de componenţi de fer, nu treime refuzată 

dacă precipitatul se colorează slab în albastru, 
trebue însă respinsă îndată ce coloraţiunea al 
bastră a precipitatului e mai pronunţată. 

Din causă că soluţiunea de c\orur de zinc e 
foarte diluată, lemnele pentru traverse absorb 
cantităţi mari din soluţiune. După presrripţiunile 

administraţiunei drumurilor de fer imperiale din 
Alsacia-Lorena, o traversă de stejar de o gro
sime de JG/ 26 cm. şi de o lungime de 2,70 m. 
trebue să sugă cel puţin I 1 kg„ o traversă de 
pin sau de fag cel puţin 34 kg-., I m c. de lemn 
de stejar pentru traverse speciale cel puţin 1 oo 
kg., una de pin sau de fag cel puţin 300 kg. 
Dacă traversele, înainte de a fi Rupuse la imbi
bare sunt bine uscate la ae:--, atunci ele sug şi 

mai mult. Traverse de pin sau de fag uscate şi 

în condiţiuni favorabile sug până la 50 kg. de 
soluţiune de clorur de zinc. 

Examinându-::;e traversele imbibate, puţin timp 
după imbibarea lor, s'a ohservat că numai traver
sele de fag erau îmbibate în toate părţile de so
luţiunea de clorur de zinc, în ori şi ce parte se 
tăia traversa, se putea vedea clorur de zinc, pe 
câtă vreme la traversele de stejar îmbibarea nu 
pătrundea mai adânc de 2 cm. ~i la traversele 
de pin cari au doue treimi de inimă de lemn, nu
mai alburnul e bine imbibat, iar in inima lem
nului sau se găseşte puţin clorur de zinc sau 
de loc. 

Traversele îmbibate redau apa ce au absorbit 
dacă durează mai mult un timp uscat. Două tra
verse de fag îmbibate cu clorur de zinc, au fost 
puse intr'un şopru acoperit numai d'asupra, iar 
de cele patru părţi deschis, şi in trei luni au per
dut prin evaporare trei sferturi din greutatea so

luţiunei absorbite ~tabloul II). 
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TABLOUL II 
Timp ul de observa.re 10 Iulie pâu;J, hi 10 

Octomvrie 

c t t I C'aniitalea i PEROEREA IN GREUTATE DUPE 
l;;~"~\--~c.·f~'lr , de soluţiune _______ _ 

, . - de clorura =~~-- -- -
111,inle <lupa 1 . I 2 I 14 I 

îmbibare re z11~c~ ; . . .. 
nbsorblla , 1)1le <)1le 1 

---·- --
I I 

I 

I 
l\g·. I\.~. Kg-. 

i 
Kg-, Kg. 

I 
7,71 

J I) zi 23,1 29,6i 33,1 . I I 
9,01 17,71 24,71 30,91 33,7 

I 

:.'.:.oi ':;,;ol '.~'.30 
89.00 1 • 33, 701 44 '70 

Iarna natural că evaporaţiunea se face mai în-
cet. Doue traverse de pin cari fuseseră îmbibate 
la începutul lui Der:embrie şi cari supseră 42 ,6 
kg. una şi 3 7 ,2 kg. cea I altă de soluţiune de 
clornr de zinc, perdură du pi doue qile 2, 5 kg. 
şi I 5 kg. dup:i. 14 zile 3,5 kg. şi 2,4 kg„ după 
o hmă 4 4 kg. şi 3, I kg., după 1 lună 7,8 kg. 
ŞI 6,5 kg. 

Prin evaporarea de cantităţi aşa de mari de apă 
se formează în interiorul lemnului traverselor aş

ternute pe calea ferată numeroase găuri cari ab
sorb din nou umec)eala îndată ce ţine mai mult 
un timp umed. lnsă pentru că clorura de zinc 
nu fo1-meaqă în substanţa lemnului o composiţie 

insolubilă şi pentru că e fo;irte solubilă iea apă, 

când se evaporeac)ă apa din traverse, în tot dea
una cu sine, de şi numai cantităţi mici de ciorură 
de zinc care, <lupe cum se poate observa la tra
versele de fag de curând îmbibate şi aşeqate vara, 
remâne pe părţile externe ale traversei până ce 
vine o ploaie de o spală. Aşa că tot-deauna are 
la o spălare înceată a clorurei de zinc şi prin ur
mare traversele devin din ce în ce mai sărace 

in clorură de zinc şi perd în aceiaşi mesură din 
puterea lor de înlăturare a putrezirei. 

Exactitatea acestei afirmaţiuni se poate lesne 
dovedi dacă se determină exact cantitatea de clo
rur de zinc ce mai conţin traversele, îmbibate cu 
clorur de zinc. după ce a servit câţi-va ani. Pen
tru această determinare nu s'a putut dispune de 
cit de traverse ce fuseseră nşec)ate pe calea fe„ 
rată numai de trei ani, pentru că îmbibarea cu 
dorur de zinc nu s'a adoptat la drumurile de fer 
imperiale de cât acum cinci ani. Resultatele a
cestor cercetări au dovedit pe deplin că cea mai 
mare parte din cantitatea de clorur de zinc ab
sorbită de traversă e spălată chiar din cei d'inteiu 
trei ani. 
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ln 100 g. de aschii de lemn s'a găsit în dife
ritele secţiuni ale traverselor examinate urmă

toarele cantităţi de clorur de zinc: 

TABLOUL III 

Traversă de stejar No. I, îmbibată în anul 1893, 

luată de pe calea ferată după o întrebuinţare de 
3 ani: tot asemenea şi traversa de stejar No. II. 
Poziţiunea traverselor pe o şosea. 

No. I. 

1
-- 'I! Clorura de zinc găsită la 100 g. 

D1•pl' rlnrea Sl'cţiu· : de surcele 
nei de la un capăt : _ _______ =====! 

al traversei I' în lemnul intern I în lemnul exlern 
cm. ,, g g 

--- --

IO 

30 

45 

75 

130 

180 

204 

254 

------------

0,020 0,020 

0,0016 0,008 

0,028 o,ooo 

0,070 o,ooo 

0,008 0,000 

o,ooo 0,000 

0,366 0,007 

0,067 0,015 

No. II. 

I 
li Cantilatea de clorur de zinc găsită 

Depărlarea sel'\iu- I la ICO g ,urcele 
nei ele la un capăt ,_c 

al traversei ii - în lem~ln-t~rn-, -~-l~mn extern 

~·~~-1: __ ==~-g - g 

11 

IO !: O,OI 3 0,010 

35 

85 

1 35 

185 

230 

250 

o,ooo 

0000 

o,ooo 

o,ooo 

0,082 

0,005 

o,ooo 

0,006 

o,ooo 

o,ooo 

0,003 

0,008 

Dacă integrăm cantităţile de clorur de zinc de 
mai sus în raport cu lungimP.a traverselor şi îm
părţim apoi suma prin lungimea traversei. obţi

nem o valoare apropiată pentru cantitatea mij
locie de clorur de zinc, la IOO g aşchii, ce con
ţine traversa. r ,a trav::rsa de st•·jar, No. I, această 
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r:antitate mijlocie e pentru lemnul intern de 0 1063 
g, penlru cel extern de 0,005 g; la traversa No. 
li e de o,o 1 2 g la cel intern şi de 0,004 g la 
cel extern. Daca se admite casul cel mai favo-

rabil ~i se calculează lemnul extern cu un sfort 
şi cel intern cu trei sferturi din conţinutul total 
această cantitate mijlocie de clorur de zinc la 100 
g aşchii pentru traversa No. J se urcă la 0,048 5 
g, pentru No. II la o,o 133 g. Pentru că traversa 
de stejar cântărea înainte de imbibare vr'o 100 
kg. şi pentru că subsese cel puţin I I kg. de so

luţiune de clorur de zinc în proporţia de 4 °/01 
resuită că la început erau în IOO g lemn 0,44 
g clorur de zinc. Deci la traversa No. I vr'o 90°/0 
şi la tn;versa No. 11 vr'o 97°/0 din cantitatea de 
clorur de zinc de la început nu mai există. 

Se înţelege de la sine că aceste cifre sunt nu
mai nişte valori apropiate; pe când cantit:lţile de 
clorur de zinc indicate în tablourile de mai sus au 

fost exact determinate şi arată neîndoios că pentru 
traversele de stejar examinate, imbibarea cu 

clorur de zinc nu era nemerită. Căci mica can
titate de clorur de zinc CP. mai există va dispărea 
cu totul într'un timp toarte scurt. La ambele tra

verse s'a găsit în lemnul intern, care suge foarte 
puţin clorur de zinc, mai mult clorur de cât în 
cel extern. Ăceasta se explică prin aceea că, clo
rura de zinc absărbită odată de lemnul intern 
poate mai cu greu fi spălată de apă de cât clo
rura ce se află în lemnul extern. 

Afară de aceaste e probabil că lemnul intern 
mai absoarbe clorur de zinc şi dupi imbibare 
prin infiltraţiune. Ambele traverse aveau, când sau 
imbibat, crflpături mari la unul din capete, căci 
numai aşa se poate explica marea cantitate de 
o 366 g. şi 0.082 g., de clorur de zinc găsită în 
secţiunile respective. 

ln alte doue traverse de stejar, care una stătuse 
în calea ferată 2 1/ 2 ani şi cea !altă 3 1/

4 
ani, s'a 

găsit că perderea de clorur de zinc era de 97°10 
şi 96"/01 aşa că nu mai remânea de cât 3°/0 şi 
4 °/0 din cantitatea primitivă. 

Examinarea traverselor de pin a dat urmetoa
rele resultate: 

Traversă de pin No. I şi No. II, imbibate în 
anul 1893, şi scoase din cale în Itl96 după o 
întrebuinţare de trei ani. 

228 

Traversă de pin No. 1 

Dt•p:irtarca secţiuni 'i 
de capătul traversei 

1 

CI~ _____ lJ_ 
- - 11 

IO ! 

35 

90 

I35 

I85 

230 

250 

I' 

Cantitatea ele clorur de zinc găsită 
la 1 oo g. aşchii. 

în inima lemnului în alburn 
g g 

----- -- --- - -

0,853 0320 

0,923 0,228 

0,402 0,248 

0,107 0,22 I 

0,017 o,I7I 

o,60I 0,236 

0,350 0,235 

Traversă de pin No. li 

'1' Cantilntca de clorur de zinc găsitf1 
Depărtarea Ia 100 g surcele 

sec\iunei de capă lui 

Lrn~·:~s-el- _ !~~-=~1~ 1:~~~1~-~~ri~ 
0 

~ 
IO 

35 

85 

I35 

185 

230 

250 

o, I6I 

0,054 

0,262 

o,ooo 

0,097 

1,016 

1, 116 

I 
0,166 I 

i 
I 
I 0,144 

0,146 

0,140 

0,208 

0,300 

0,249 

La traversa No. 1 s'a găsit în termen mediu 
la 100 aşchi, 0,42 g în inima lemnului şi 0,235 g 
în album, la traversa No. lI 0 1328 g în inima lem
nului şi o, 18 3 g în alburn. Fie-care traversă sup
sese la imbibaţie cel puţin 34 kg de soluţiune de 
clorur de zinc, prin urmare cel puţin r ,J6 kg de 
clorur de zinc. De obicei in;;ă traversele de pin, 
cari toate se cântăresc şi înainte şi după. îmbi
ba;·e, absorb până la 40 kg şi chiar mai mult. 
lnsă chiar dacă se ia ca bază a calculelor cătimea 
cea mai mică de 34 kg, resuită că pentru traversa 
de pin No. 1, perderea de clorur de zinc e de 
vr'o 80°; 0 , iar la traversa No. II de vr'o 85°/0 din 
cantitatea primitivă. 

Şi la aceste doue traverse se vede că clorura 
de zinc absorbită de inima lemnului e mai puţin 
spălată de cât cea care se află în alburn. 
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Pentru că la imbibarea traverselor de fag so
luţiunea de clorur de zinc pătrunde întreaga tra- 1 

versă, aşa să imediat după imbibaree se găseşte 

clorur de zinc în toate părţile traversei, n'a mai 
ost trebuinţă să se separe aschiile din diferitele 
sectiuni. Examinarea a doue bucăţi de traverse de 
fag, cari stătuseră câte trei ani pe cale, a arătat 

că, din cantitatea primitivă de clorur de zinc 88°/0 

fuseseră spălate şi că asemenea s'a găsit şi aci mai 
mult clorur de zinc în stratele de lemn interne 
de cât ln cele externe. Pentru că clorura de zinc 
e foarte otrăvitoare, cantităţile ce se mai găsesc 
in traversele de fag şi de pin vor fi de ajuns 
pentru a împedica de o cam dată desvoltarea fiin
ţelor vii şi a putreqirei. Insă spălarea înaintează 

încet aşa că şi aci, mai curând sau mai târziu va 
veni un timp în care protegiarea în contra putre
qirei va înceta. Aceasta explică şi pentru ce tra
versele de fag imbilate cu clorur de zinc încep a 
putrezi în cantităţi mai mari chiar după 7 sau 8 
ani. Cel mai mult, traversele de pin par a resista 
la spălarea clorurei de zinc, probabil din causă 

că conţinând mai multă reşină opun o resistenţă 

mai mare intrărei şi eşirei apei. Spălarea clorurei 
de zinc se va face şi mai repede dacă leşia de 
clorur de zinc conţine mai puţin clorur de zinc 

de cât 4°/0 . 

Afară de drumurile ele fer imperiale numai la 

cele palatine se imbilează cu o soluţiune cu 4°/0 

de clorur de zinc; cele-l'alte drumuri germane, 
precum şi drumurile de fer austriace întrebuinţează 
soluţiuni numai cu 2, 5 °/0 până la 3 °/0 clorur de 
zinc Dar chiar când mai există clorur de zinc fi
brele lemnului pot fi distruse prin aceea d1, în anu
mite împrejurări, se degagează acid muriatic, care 
încetu cu încetu face ca fibrele să devie cassante. 

In drumurile de fer din Brunswick s'a găsit în 
anul 1891 la traverse cari fusese imhibate cu clo
rur de zinc şi cari servise numai 4 1

/ 2 ani, foarte 
multe locuri putrede şi stricate După o cercetare 
mai de aproape s'a găsit că locurile putrede începeau 
de la tirfoane şi crampoane şi se întindeau înlungul 
fibrelor. lntâi lua lemnul o coloare verde albăstrie, 
<ipoi devene;i friabil şi se prefăcea intr'o masă pă
mântoasă ce se pulverisa uşor. La traversele de 
fag s'au găsit stricăciuni mai mari de c(it la cele de 
pin şi de stejar. La traversele ne îmbibate nu se 
iveau aceste descompuneri. Şi la drumurile de fer 

ungare s'a observat acum câţi-va ani asemenea des
compun :;ri la traverse de fag, cari fusese imbihate 
cu clorur de zinc, şi cari servise numai patru ani. 
La începutul descompunerei lemnul avea o colora
ţiune albăstrue, care dispărea în cursul descompu
nerei, lemnul 'şi perdea soliditatea până în fine se 
putea preface cu mâna în praf. ln apropierea cram
poanelor de la şine lemnul era descompus de tot, pe 
când în mijlocul traversei era încă bun de tot. La 
început s'a crequt că această descompunere resuita 
din ciuperci, însa Grz"ttuer din Budapesta a arătat pe 
calea ~xperienţei că distrugerea fibrelor lemnului e 
provocată de acidul muriatic ce s'a degageat Solu
ţiuni foarte diluate de clorur de zinc se descompun 
in presenţa ferului în acid muriatic şi oxid de zinc. 
Acidul mlll'iatic format atacă ferul, se formează 
clorur de fer şi hidrogenul devine liber. Clorura 
de fer se descompune în presenţ:i oxigenului in 
oxid de fer şi în soluţiune rămâne ferrichlorid. Tra
versele conţin tot-deauna umeqeală; clorura de 
zinc diluată se descompune la contactul seu cu 
ferul cuelor, după cum s'a arătat mai sus ; sarea 
de fer ce se formează dă, cu acidul tonnic conţinut 
în lemn, coloraţiunea albăstruie. Dac<\ descompu
nerea se continuă, acidul muriatic ce ''e formează 
atacă cu vremea lemnul, care 'şi perde soliJitatea şi 
devine firabil. După părerea lui Grzltucr lemnul îm
bibat cu clorur de zinc nu trebue s:'l vie în contact ru 
ferul. El propune să se ungă suprafaţa cu păcură şi 
să se întrebuinţeze numai crampoane zincate La tir
foanele traverselor, pentru unire se face tot-dea una 
dinainte g<\urile, e de ajuns să se moaie tirfonul în 
păcură înainte de a se strînge şi să se umple şi 

gaura tirfonului cu păcură. 

Resultatul cercetărilor lui Grittner dă şi o ex
plicaţiune a descompunerei lemnului de fag al 
traverselor imbibate cu clorur de zinc în casul când 
lemnul în interiorul tr<wersei începe să devie fi
riabil, pe când stratele de lemn externe rămân ne 
atacate. Făccndu-se cercetări chimice s'a găsit şi 

aci clorur de zinc în lemnul friabil, de unde se 
deduce că nu putreqirea a fost causa dcscompu
nerei fibrelor lemnului, ci probabil acidul muriatic 
devenit liber prin descompunere de altmintrelea 
se determinase asemenea descompuneri deja mai 
dinainte la <iragi cari fusese imhihaţi cu sulfat de 
fer, nuwai că aci descompunerea fusese provu
cată de acidul sulfuric devenit liher. 
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